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Centro di Ricerca e Formazione sul Settore Pubblico (C.RI.F.S.P.)

Il Centro di Ricerca e Formazione sul Settore Pubblico (C.RI.F.S.P.), struttura dell’Alma Mater Studiorum dell’Università di Bologna, promuove e coordina attività di formazione post-lauream e di ricerca a livello nazionale ed internazionale nei settori del diritto amministrativo e delle scienze amministrative, della fiscalità europea e delle politiche per la salute, nonché in eventuali altri settori strettamente correlati alle politiche pubbliche, favorendo la programmazione strategica dell'Ateneo in tali settori e perseguendo obiettivi di innovazione e integrazione scientifica anche in ambito internazionale.
 
Il Centro, nato nel 2013, comprende la Scuola di Specializzazione in Studi sull'Amministrazione Pubblica (SPISA), la Scuola Europea di Alti Studi Tributari (SEAST) e la Scuola Superiore di Politiche per la Salute (SSPS). Da gennaio 2018 sono confluite nel Centro anche la Scuola Superiore di Studi Giuridici (SSSG) e la Scuola per le Professioni Legali “E.Rendenti”(SSPL), che contribuiscono a qualificare la specificità scientifica del C.RI.F.S.P. rispettivamente con l’aggiornamento professionale e con la specializzazione all'esercizio delle professioni legali.
 
In particolare, La Scuola Superiore di Politiche per la Salute (SSPS) nasce nel 2002 per iniziativa di tre Dipartimenti - medicina e Sanità Pubblica, Discipline Economico Aziendali, Scienze economiche e SPISA per offrire un approccio multidisciplinare indispensabile per formare figure professionali di alto livello impegnate in ambito sanitario. Attualmente sono quattro i Dipartimenti che partecipano attivamente alle attività della SSPS, confluita nel C.RI.F.S.P. dal 2013: il Dipartimento di Scienze Aziendali, il Dipartimento di Scienze Economiche, il Dipartimento di Scienze Biomediche e Neuromotorie e il Dipartimento Scienze Mediche e Chirurgiche.
 
Cristina Ugolini è dal 2014 direttore della Scuola superiore di Politiche per la Salute e dal 2017 anche Presidente del C.RI.F.S.P.
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