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Associazione per le Malattie Reumatiche Infantili - A.M.R.I. Onlus
L’A.M.R.I. onlus è una Associazione di volontariato nata nel 1992 e iscritta all’Albo Regionale Ligure Settore Sanitario con il numero AG/03/2003, che si propone di operare in favore dei bambini affetti da malattie reumatiche. Queste sono patologie infiammatorie di causa spesso sconosciuta che pur prediligendo le articolazioni, possono interessare ogni organo ed apparato dell’organismo.
Hanno comunemente un andamento cronico e possono causare gravi conseguenze, come limitazioni articolari rilevanti, insufficienza renale, riduzione di crescita e seri danni oculari. Nel loro complesso costituiscono una delle maggiori cause di disabilità del bambino.
La nostra azione di assistenza e volontariato si affianca all’importante lavoro medico scientifico che viene svolto dal Prof. Martini e dalla sua equipe che hanno in cura i nostri bambini presso la Pediatria II dell’Istituto Pediatrico Giannina Gaslini di Genova.

Le nostre attività principali sono:
· accoglienza delle famiglie in arrivo a Genova;
· sostegno economico alle famiglie per i viaggi di cura; 
· assistenza di una Psicologa qualificata per i genitori; 
· animazione giornaliera in reparto con i nostri volontari;
· sostegno alla ricerca scientifica;
· sensibilizzazione e raccolta fondi;
· assistenza alle necessità delle famiglie ricoverate;
· supporto all’attività del reparto di degenza e del Day Hospital.
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A.M.R.I. onlus, Federata a Uniamo Federazione Italiana Malattie Rare e componente del Coordinamento nazionale delle Associazioni dei Malati Cronici (CnAMC) di Cittadinanzattiva, è stata l’unica associazione Pediatrica presente al tavolo di lavoro istituito nel 2014 presso il Ministero della Salute sull’Artrite Reumatoide e sulle Artriti Croniche dell’età evolutiva.
Ogni anno, in occasione dell’assemblea associativa, organizziamo un convegno medico dedicato alle famiglie in cui i clinici e i ricercatori ci illustrano lo stato dell’arte della cura e della ricerca scientifica sulle patologie reumatiche infantili e si confrontano con le problematiche evidenziate dai genitori.
Dalla sua istituzione (anno 2012) siamo accreditati presso l’Istituto Gaslini attraverso il “Bollino Gaslini”. Questo riconoscimento certifica la qualità del nostro operato e in particolare del Centro di Ospitalità.
Pur operando principalmente nell’ambito ospedaliero abbiamo punti di riferimento in molte regioni italiane come Campania, Lazio, Liguria, Lombardia, Puglia e Sardegna.



Gli strumenti divulgativi principali utilizzati dall’Associazione sono: 
· convegni rivolti alle istituzioni e all’opinione pubblica per sensibilizzare ed informare sulle patologie reumatiche infantili;
· redazione di un giornalino periodico “Il bollettino AMRI” spedito a casa dei soci e dei sostenitori (1000 copie) e distribuito in ospedale e in ogni nostro evento;
· via web: attraverso il sito internet www.amri.it dove si possono trovare tutte le informazioni sulle nostre attività, sui servizi che eroghiamo, sulle malattie reumatiche infantili e sulle norme in vigore a favore dei pazienti e dei loro familiari. Idem attraverso la pagina Facebook Amri onlus;
· attraverso una newsletter inviata regolarmente ai soci e ai simpatizzanti (circa 800 indirizzi mail).
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